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În special în ultimii zece ani, despre mareşalul Ion Antonescu, strălucit fiu al 
!\rgeşului şi al întregii Românii, s-a scris şi s-a vorbit mult, dar nu pe deplin 
lrulestulător, zicem noi, faţă de ceea ce a f!cut el pentru poporul său şi pentru Ţara sa. 
'I nu evocat, în scris sau prin viu grai, multiple aspecte legate de înalta sa personalitate 
''" militar de profesie, ca diplomat ca şef de stat şi ca om de omenie. Dar despre o 
l111urll foarte importantă a conceptiilor şi activit!pi sale, în care s-a afirmat pe un plan 
l11rg, nu s-a vorbit şi nu s-a scris până acum decât foarte puţin. Avem în vedere 
vl1.iunea, concepţiile şi faptele generalului şi apoi ale mareşalului Ion Antonescu în 
1lomeniul creştinismului, atitudinea sa faţA de credinţa întru Cel de Sus şi faţa de 
I liserica strftmoşeascll. 

Născut în oraşul Piteşti, într-o reputat! familie de militari, cu sinceră şi curată 
1 redinţA în Dumnezeu, copilul Ion Antonescu a fost crescut, încă din primii ani de 
vl11ţll, în respectul neţarmurit faţă de credinţa ortodoxă, faţă de Biserica neamului. A 
fn~t botezat la Biserica „Sfllntul Ion" din urbea natală iar de la slujbele de sfintele 
·1flrbAtori creştine era nelipsit, alături de părinţii şi bunicii săi. Educat încă de mic în 
c ultul faţă de credinţă, Ion Antonescu a fost atât în anii deplinei maturităţi, cât şi în 
11111ltele şi onorabilele funcţii şi demnităţi pe care le-a deţinut, un slujitor sincer şi cinstit 
111 Sfintelor Altare. Pentru cetăţeanul, oşteanul ţi omul de stat Ion Antonescu, Biserica 
11eamului, credinţa în Domnul nostru Iisus Hristos, a însemnat Ţara, iar Ţara a însemnat 
iredinţa în Dumnezeu şi în biserică. În acest sens, el se va exprima clar şi răspicat, în 
mmumlrate rânduri, în aprecieri pline de conţinut, de sens şi de culoare, care şi-ar putea 
v.nsi locul şi astAzi, ca un fel de moto-uri, pe orice .carte cu conţinut religios. lată câteva 
u~tfel de aprecieri: 

„Un neam trl1ieşte şi se înalţll prin fapte de credinţă şi luptă, prin muncă şi 
:huciumulfiecăruia dintre fii sdl"; ,.Pe plan social, la temelia statului aşez familia. Pe 
11/an spiritual, aşez credinţa"; ,,Biserica lui Hristos nu înseamnă numai ziduri, icoane, 
mruri, lumdnări, clopote slujbe. Ea este dragoste, jertfa, milostenie, trudă, curăţenie 
wfleteasclf''. În anul 1942, în timp ce se afla pe frontul de Est, într-un Apel prin care 
mareşalul Ion Antonescu se adresa slujitorilor Altarelor, adică preoţilor civili şi 
militari, el le cerea sincer şi deschis acestora: ,,Politica să o goni/i din jurul Altarelor, 
11şa cum a gonit Mântuitorul pe mdnuitorii de bani. Să o goniţi şi pentru voi, şi pentru 
drept-credincioşii voştri. Ea a adus multă nenorocire in această Ţară. Ea v-a învrăjbit 
11e toţi, fiindcă - la noi - politica înseamnă o pândă. Să pdndeşti un om ca să-l dai la o 
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parte! Un loc, ca să-l ocupiftră merii; un lucru, ca să-l însuşeşti cu orice pre/,,,,,'" 
orice mijloc; o situaţie, ca J(l ajungi cât mai repede ca să te imbogăţeşJi peste n11111•1• 
Cât de reale, cât de adev!ratc sunt, din pileate, şi zilele noastre, spusele mareşal11l111 11· 
legatură cu politica şi cu unii politicieni! În partea de încheiere a Apelului, 1111• 
Antonescu spunea slujitorilor altarelor: „Singura politică pe care trebuie sll o face\ I ,,,,. 
aceea a iubirii de Neam şi a apărării drepturilor lui sfinte prin muncă, prin cinste, I" 11. 
blândeţe, prin conştiinţă şi mai ales, prin exemplul vostru în toate şi fată de to\i ..\111 
pornit de la icoane şi de la Altare .... Să ne întoarcem la ele!" 

Adânca şi neclintita credinţă întru Cel de Sus şi în Biserica Neamului de 1 "'' 

era pătruns până în ultimele fibre, oşteanul şi omul de stat lon Antonescu nu ' n11 
afirmat doar în formulări savante şi în îndemnuri scrise sau vorbite, ci s-au matcrioll1M1 
şi prin fapte demne de numele unui mare şi bun român. Din acest punct de vcll1•1•· 
puţini cititori ştim, de exemplu, cil cetăţeanul şi omul ce a deţinut înalte funcţii în shllul 
român este, împreună cu frumoasa şi distinsa sa soţie, Maria Antonescu, ctitorul 1111111 
reprezentativ lăcaş de cult tn ·oraşul Bucureşti. Este vorba de Biserica ce poartă hn111111I 
„Sfinţilor Constantin şi Elena", cate se aflll în cartierul „Bariera Vergului", mai 0111111 

spus, pe bulevardul cc poarta un nume cu o înaltă rezonanţă istorică, anume 1\-11111 
Basarabiei. Se impune să fie reţinuta această denumire. Pentru că biserica ce a 111.i 

înlllţatl!. în acea zonă de cl!.tre mareşal şi soţia sa a reprezentat, de fapt, o oframlll, " 
calda mulţumire adresată de ctitor Celui de Sus pentru că ii i,nspirase, ii cllllluzisc )I li 
ajutase pe bunul creştin Ion Antonescu Să înfăptuiască o faptă înaltă şi nemuritoare, 111 
numele credinţei şi a ţării, şi anume, să-i elibereze pe {Taţii săi basarabeni şi bucovin1111 
de sub jugul asupririi bolşevice. În această privinţă, făcând un salt peste vea1.:u1 I, 
considerăm util sll consemnăm aici că la vremea sa, dupa blltăile de la Lipnk ,1 
Razboieni, ilustrul său înaintaş, Ştefan cel Mare, ctitorise mănăstirea Putna şi Biscrl\.1 
de la Războieni. Revenind însă la ctitoria din Bucureşti a lui Ion Antonescu, ridic11A 
întru slava Celui de Sus, care îl ajutase şi-i călăuzise paşii în lupta dreaptă şi sf11111a 
pentru reîntregirea hotarelor patriei, aceasta s-a zidit într-o perioadă destul de lungi 11, 
timp. Piatra de temelie a bisericii a fost pusă în ziua de 28 iulie 1943. în hrisovul,, 
avea sa fie îngropat la temelia sflntului locaş de cult se consemneaz.ă, printre altalo. 
„Cu voia Tatălui, cu ajutorul Fiului şi cu săvdrşirea Duhului Sftint, în timpul domnl11I 
M S. Regele Mihai !, conduct1tor al statUJui fiind domnul Ion Antonescu, mareşul ul 
Romdniei; Patriarh l.P.S.S.D.D. Nicodim· Munteanu; vicepreşedinte al. Con.ri/iului J11 
Miniştri, dl. Prof Mihai Antonescu; Ministrul Culturii Naţionale şi al Culturii, iii. 
Prof fon Popovici; Secretar General al Depqrtamentului Culturii şi Artelor, dl. Pruj 
Aurel Pop; Primar general al capitalei, dl. General Ion Răceanu, pusu-sa piatra dr 
temelie a Bisericii cu hramul „Sfinţilor fmpăraţi Constantin şi Elena", parrnl 
Călăraşilor, Bariera Vergului, Bucureşti. 

Acest sfdnl locaş, început în aceste vremuri de grea cumpdnă pentru intrea1<11 
lume, dar şi de mare mdndrie naţionallJ pentru ţara noastră, se zideşte ca mărtur111 
nepieritoare a legămdntului sfânt pe care biserica noastră l-a avut din totdeauna n1 
neamul şi cu ţara noastră. Îndemnul pentru început şi intregul ajutor material a fu.11 

dat de bine-credinciosu/ şi viteazul întregitor de ţară, domnul mareşal Jon Antonescu, 
conductitorul statului, împreună cu prea-credincioasa intru domnul a soţiei Maria, p11 
terenul donat acestei sfinte biserici de Primăria Municipiului Bucureşti. Ostenitor cu 
zidirea acestei sfinte biserici este, împreună cu Consiliul Parohial, preotul paroh 
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„1111cmtin Sârbu. Dumnezeul strămoşilor noştri să ocrotească Ţara aceasta şi pe toţi 
, I',, se ostenesc pentru podoaba Casei sale!" 

Din pisania ce se află aşezată la intrarea în biserică, aflăm o informaţie 
I 11 cbit de preţioasă în legătură cu istoricul lăcaşului de cult, şi anume că el „a fost 
/,//t din temelii, la roşu, între anii 1943-1945", terminându-se la 17 aprilie 1949. din 
11111cle actualului părinte al ctitoriei lui Ion Antonescu şi a soţiei sale, preotul Dumitru 

111111, rezultă că lucrările s-au executat adesea cu porţile închise, după arestarea şi apoi 
l11pn judecare şi condamnarea la moarte a mareşalului. Prin ce greutăţi de ordin 
11111crial şi prin ce presiuru de ordin moral vor fi trecut cei ce s-au ocupat de încheierea 
1111. trucţiei, este greu de exprimat. Dar, ca printr-o adevărată minune Dumnezeiască, 
1111ho începută în vara anului I 943, s-a finalizat cu bine, pentru că aşa cum se exprima 

1 11Lele Radu într-una din convorbirile pe care le-am avut în legătură cu istoricul 
11 •·ricii, „aici era vorba de o lucrare în slujba credinţei, de construirea unei Case a 

1111tiu/ui nostru Iisus Hristos. Jar tot ceea ce se realizează întru slava şi intru numele 
111 !Jumnezeu, nimeni şi nimic nu le poate împiedica să fle duse, până la urmă, la bun 
/1 1ş1t. Aşa s-au întâmplat lucrurile şi cu ctitoria din Bucureşti a mareşalului Ion 
111/onescu". Se spunea ceva mai înainte că biserica de la Bariera Vergului sau de pe b-
1111 Basarabiei a fost hironosită la data de 17 aprilie 1949. În perioada care a urmat, 

111\ în anul 1976, vreme în care biserica strămoşească intrase într-un adânc con de 
1111hr!I., ca să nu ne exprimăm mai dur, la biserica bucureşteană ctitorită de soţii 

n1onescu s-a lucrat în continuare, adesea pe timp de noapte, adică pe ascuns, pentru 
n lizarea lucrărilor interioare şi exterioare. Pictura interioară a fost executată de către 
1, lorul Eremia Probete, prin grija şi îndrumarea permanentă a Preafericitului părinte 

1111riarh Justinian. În privinţa scenelor picturale, pe lângă cele specifice oricărui locaş 
Ir mit, s-a apelat şi la o tradiţie veche şi străveche. Astfel, în pronaos se află pictat un 
l1lou color în care sunt redaţi cei doi ctitori, Ion şi Maria Antonescu. Mareşalul este 

11lnţ.işat în ţinută militară, cu capul descoperit, ţinând în mâna dreaptă cascheta şi 
,„ tonul de mareşal, iar în cealaltă mână, ridicată până aproape de piept, ţine macheta 
11 ericii. La rândul ei marea Doamnă, Maria este înfăţişată în tablou, îmbrăcată în 
1111le ţărăneşti, cu fotă, iie şi brâu frumos brodate în culori vii, pe cap purtând o 
1111rumă de borangic. Personajul feminin ţine în mâna dreaptă, ridicată până în dreptu 
1111nii, o sfll.ntă cruce. Văzând şi admirând acest tablou pictural, minunat realizat, 

11durile ne duc, fllră să vrem, la tabloul votiv de la mănăstirea din Curtea de Argeş, în. 
111c sunt înfllţişaţi voievodul Neagoe Basarab şi minunata sa Doamnă, împreună cu 
tlnlţi membri ai familiei. lată o legătură firească, peste veacuri, între doi mari ctitori 

r eşeni de lăcaşuri de cult. 
Biserica cu hramul „Sfinţii Constantin şi Elena" din Bariera Vergului a 

11pitalei României a fost sfinţită, în înfăţişarea în care se află astăzi, în ziua de 3 
11 tombrie 1976, deci acum 25 de ani . Ceremonialul s-a oficiat de către un sobor de 
•rroţi, în fruntea cărora s-a aflat P.S. Episcop Roman Ialomiţeanu . De atunci încoace, 
dusul clopotelor cheamă la slujbe pe enoriaşi. Toaca şi sunetele de bronz reprezintă nu 
l11ar o chemare la rugăciune a locuitorilor din zonă, ci şi un fel de imn de mulţumire 
dresat ctitorului sfll.ntului lăcaş de cult, celui care în Apelul pe care îl adresa în anul 

l'J42 slujitorilor Altarelor rostea următorul şi zguduitorul adevăr care în zilele noastre 
mre parcă mai actual decât atunci când a fost rostit, adică acum aproape 60 de ani: 
I >acă gândul nostru nu este dăruit Creatorului, dacă inima noastră nu se frământă cu 
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adevărat pentru păcatele oamenilor, atunc;:i şi zidurile bisericilor sunt reci şi 1.:h1p11111. 

sfinţilor de pe icoane sunt crunte şi clopotele sună spart şi lumânările sunt stinse" 
Pentru ca stănta ctitorie a mareşalului Ion Antonescu din capitala Romftnirl .11 

rămână consemnată şi într-un autentic document în metal, în urma cu doi ani, 11111 

iniţiativa Asociaţiei „Mareşal Ion Antonescu", cu sediul în Bucureşti, s-a ba1111 ,, 

fhlmoasă medalie. Piesa are pe avers, în plan central, chipul ctitorului sflntului 1111 •t 
de cult, reprezentat în uniformă ll)ilitară, cu capul descoperit, iar circular, legenda: „11111 

Antonescu, mareşal al României. 1882-1946". Pe reversul medaliei, în plan cc111111I, 

este înfllţişata Sfinta Biserică, iar circular, se afla gravată următoarea ins<.:rlpllt 
„Biserica Sfinţilor Împăraţi Constantin şi Elena, Bucureşti, Ctitori: Ion şi Mnr 1-
Antonescu - 1943". 

A CHURCH FROM BUCHAREST BUIL T 
BY MARSHAL ION ANTONESCU 

Abstract 

ln this comment it is related thoroughly the historian of the settlemc111 lt1 

Bucharest, the capital of Romania of tJle church „Saint Emperors Constantine A111I 

Elena" by Marshall Ion Antonescu and his wife Maria. 
It is noted, among others, that the senlement of the church was made on Jul~ 

28"' 1943, during the WWII, and on the documenţ which is buried at the foundatio1111f 
the church it îs mentioned: „This holy place begun în these harsh times for the wh11I„ 
world, but also of nlltlonal pride for our country, it is.built as un imperîshable testim11n1 
ofthe holy vow that our church hes alweys made with our people end our country. 

The urge for the starting and the material help had beţn given by the devol111I 
believer and the brave country unifier, the marshal Ion Antonescu, the country lc:oilr1 
together with is pious wife, on the land donated by the town hali of the city ul 
Bucharest. -

The blessing of the church (also shown in the comment), bas been made 111 

Three stages: first time on April 17 th 1949, second time in the look as is today, and 1h1· 
third time on October 3 rd I 976. In the closure of the comment it is noted that în I Y'>'J, 
on the occasion of fulfillment of half of the third blessing of the church, a meda! wn' 
made. The pîece has on the oversee the portraît of the marshal Ion Antonescu and "'' 
the reverse the holy church with the following engravîng „Bucharest, the Church of Iii•' 
holy emperors Constantin and Elena. Founders Ion and Maria Antonescu - 1943". 
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